



上海国际兰展今在辰山植物园开幕

珍贵后翠蟾和自育新品亮相



■ 后翠蟾

采访对象供图

绮丽春夏，海上兰韵。今天起至5月12日，“海上兰韵”第六届上海国际兰展将在辰山植物园举办。此次兰展将展出200余种(含品种)的2万余株兰花，其中珍稀濒危种70余种、100余株，市民不仅能看到难得一见的非洲、美洲兰花，曾经一度失传的蕙兰名品也将惊艳亮相。



■ 丹尼尔-中非传馨多穗兰

金昱矣 摄

定健壮后，此次拿出来与市民见面。”辰山植物园园艺景观部高级工程师邵丽介绍。为纪念肯尼亚国家博物馆植物分类学家、中科院武汉植物园博士丹尼尔，园方将其命名为丹尼尔-中非传馨多穗兰。

另一自育品种为中非基音慧星兰杂交群，其母本白色慧星兰是著名的达尔文兰的后代，花朵为白色，与慧星有几分相似。这一品种曾在崇明花博会中展出。

辰山保育千余种兰花

作为首届国际兰展的发起者和推动者，来自台湾珍宝兰园的陈隆辉从10多年前起就与辰山植物园开展合作交流，帮助温室分区，改造出高光、高温、低光、低温等区块。陈隆辉还和辰山签约了“高师带徒”项目，与年轻科研人员结对，将兰花知识悉数传授。“今天我看到很多在台湾配种的花在辰山植物园培育长大，非常激动。兰花是很漂亮的花，我们应该好好利用，要通过植物园间的合作交流及面向大众的办展，让兰花走到市民面前，丰富大家的生活。”陈隆辉说。

据悉，兰科植物全部被列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》(CITES)，占公约所记录的濒危野生植物的90%，受到的威胁与日俱增，因而迁地保护是重要措施。辰山植物园内已保育兰花种类1000多种，植株数量超25000余株，总种植面积约3600㎡，在国内名列前茅。园内保存的特色类群包括贝母兰亚族、吻兰亚族及来自非洲、美洲的特有和极小种群等，这些珍贵品种构成了辰山科研科普的独特优势。 本报记者 金昱矣

国兰展可赏珍贵蕙兰

本届兰展分为艺术之兰、科技之兰、自然之兰、传统之兰四个板块，包含兰花海派花艺、探索之路、生命秘境、绚兰弄潮、香兰一笑、兰海秘宝、奇兰回归、蕙之华国兰特展等8个展区及景点。

上午，在辰山植物园温室里，记者看到，蝴蝶兰、文心兰、万代兰等品种五彩斑斓，由各种兰花组成的“花廊”色彩纷呈，温室内水流潺潺，幽香扑鼻，如进入“花花世界”。同时，游客还能看到名贵的香料植物香草兰，

并从展牌上深入了解兰科植物在花发育、结构、化学成分、药用价值等方面的知识。

喜欢国兰的游客，可以在蕙之华国兰特展看到30多种蕙兰。其中国内已几十年未见后的翠蟾也揭开神秘面纱，这种蕙兰选于清咸丰七年(1857年)，因战争、自然灾害、栽培失承等原因，该花一度失传，从公众视野中消失了几十年。后来，一位兰花收藏学者偶然从民间爱好者处发现了这个品种，这才让神秘珍贵的后翠蟾重见天日。

此外，花展还展出了虎尾美冠兰、豹斑兰、几内亚美冠兰、大细距兰等非洲特有药用

兰花，讲述了中非科技人员开展兰花基础研究和种质创新的故事。

“中非”系列香味独特

辰山植物园自育的两个新品种“中非”系列也惊艳亮相。其中，丹尼尔-中非传馨多穗兰是首次与公众见面。记者看到，这个品种花量密集，花期4—6月，初开为绿色，随后会变成黄绿色直至接近橙色。它香味独特，早晨最为浓烈。“该品种从非洲引种，2014年进行人工授粉，2017年在RHS(英国皇家园艺协会)登录，2018年开花。各方面表现更稳

“花卉推介会”带来80个“全国首发”新品种

助力花展展品变为日常消费品



花展上的展品，如何变成商品，乃至成为市民日常的消费品？一场推介会给出了答案。前天，上海(国际)花展长三角花卉新品种推介会在沪举行，10家长三角地区的花卉生产商带来了80个“全国首发”新品种。这也是上海(国际)花展首次尝试大规模“花卉推介”。

许多花卉新品亮相

“这是我们自育的暑系列月季，耐高温、耐湿热，可以在40摄氏度高温下持续开花，抗病能力很强。还有一个西子系列月季，比如西子烟雨的颜色早春会从粉色渐变为橙色，夏季会变成浅粉色，维护成本低，适合市政道路使用，在杭州、无锡等的高架上就采用了这一系列。还有一款幻紫，在园艺市场及鲜切花市场受欢迎。”推介会上，苏州市华冠园创园艺科技有限公司代表介绍了多个月季新品种。这家企业致力于“让世界开满中国月季”，育种方向为低维护及适应中国气候的月季新品种研发。

来自浙江海宁的森城种业则专注于紫薇、南天竹、冬青等的生产。企业代表推介了多个品种的紫薇，令人眼花缭乱。紫薇——夏日舞娘是匍地矮球形，较低矮，生长时自动聚拢成球形，煞是可爱；紫薇——巧克力则是紧凑圆球形，最特别的是叶色呈亮紫色，如同巧克力。

美国保尔园艺公司带来的矮牵牛品种，也引起了与会嘉宾极大的兴趣。矮牵牛耐高温和雨水，色彩丰富，长势旺盛，能很好地弥补夏花不足的空白。

新优品种格外吸睛

此外，在本届上海(国际)花展亮相的众多新品种，也在会上进行了推介。比如抗逆性较强、养护成本较低的猩红伯尼卡、樱桃伯尼卡、约定、甜蜜漂流等，被称为“低碳月季”“生态月季”。又如上海自主选育的月季种质——初月耐寒性强，适合景观花坛和花境种植，地甸玫瑰则能重复开花、耐修剪，有望成为上海高架沿口摆花的新成员。

推介会上，企业还带来了多个拥有自主知识产权的萱草新品种。比如常绿的中国山，在上海7月上旬开花，花量大，适合盆栽和家庭园艺。萱草尖叫的开花整齐度高，具有“爆花”效果，适合在花境中使用。

推介会共邀请到江苏、浙江、上海的10家新品种引种选育与推广领域的领军企业和机构，展现月季、绣球、紫薇、萱草等80个全国首发的新品种，包括国内企业、科研机构自育品种24个，国内外获奖品种43个。这些新品种的亮相和应用，将为美丽长三角建设及园艺产业发展注入新活力。

申城绿化量身定制

上海城市建设，需要什么样的花卉新品种？对此，市绿化市容局公共绿地处副处长许晓波认为，适合气候特点和契合环保理念是两大重要条件。“上海夏季温度高、湿度大，所以我们希望筛选出适合高温高湿的品种。其次，希望花期长一些，养护要求低一些，这样可以延长景观效果，减少换花次数，更经济更环保。”他表示。

比如市政道路和重大活动很喜欢使用的超级凤仙，花期可以从4月持续至11月，期间不用换花，既保证了美丽的景观效果，又节省了花卉的使用和人工成本。

此外，开花花期要填补冬花和夏花的“空档”，也是本市关注的方向。以前，上海的冬天能赏的花只有梅花和蜡梅，夏天只有草花“撑场面”。近几年，通过一些项目支撑以及自育科研力量的增强，绿化部门逐渐推广了适合冬天观赏的茶梅、美人梅、束花茶花、玉兰等，弥补冬花薄弱的遗憾。夏天可赏的花就更多了，仙气十足的八仙花、蓝紫色系的百子莲、形态丰富的紫薇等，都是绿化带、口袋公园、绿化特色道路中的“常客”。

搭建企业合作平台

记者获悉，近年来绿化指导站等单位联合各区绿化管理部门，结合口袋公园、城市绿道、郊野公园等重点建设项目，已推广月季、绣球、杜鹃、茶花、鸢尾、石蒜、玉簪等新优植物100余种(品种)。在市民的朋友圈中，昌新绿地的山茶、沪定路的月季、外滩的紫薇、金鼎路的美人梅及束花茶花、盛夏路的穗花牡荆、永乐路的樱花等都已成为开花时节的“顶流”。

“一个合格的花展应该成为推介新优花卉品种的平台，起到让展品变成商品、展商变成合作商、观赏品变成市民日用品和必需品的作用。通过花展，我们希望陆续将新优花卉品种推向街头绿地、市民家庭，推动花卉这一美丽产业变成富民产业。因此，类似今天的推介会应该成为今后上海(国际)花展的标配。”市绿化市容局副局长朱心军表示。绿化部门表示，希望将长三角花卉新品种推介会打造为园艺产业链上下游企业交流合作的平台，汇集业内一流专家、一流企业和最优资源，进一步推动花卉新品种的选育与推广应用，以更多高品质花卉支撑长三角高质量发展。

本报记者 金昱矣

本报讯(记者 金昱矣)记者从市绿化市容局获悉，为向全市劳动者致敬并支持第五届“五五购物节”，4月30日(星期二)至5月5日(星期日)的“五一”假期期间，全市景观照明将开启节假日模式。外滩、北外滩和小陆家嘴地区等核心区域不展演黄浦江主题光影秀。

假期期间，外滩、北外滩、小陆家嘴地区等核心区域，苏州河沿岸、市级商圈、“申字形高架”沿线等重要区域以及南浦大桥等重要单体建(构)筑物将运用彩光及舒缓的动态光，外滩堤岸开启瀑布灯光。

“五一”假期景观照明 启闭范围和时间

(一)外滩、北外滩、小陆家嘴地区等核心区域

4月30日至5月5日，18:00开启至23:00关闭(延长1小时关闭)。

(二)苏州河沿岸、市级商圈、“申字形高架”沿线等重要区域

4月30日至5月5日，18:00开启至22:30关闭(延长1小时关闭)。

(三)重要单体建(构)筑物

4月30日至5月5日，18:00开启至23:00关闭(延长1小时关闭)。

(四)黄浦江沿岸重要单体建筑媒体立面

上海中心大厦、震旦大厦、花旗银行大厦、浦东美术馆、港务大厦、白玉兰广场、国际客运中心建筑群等建筑的媒体立面播放“五一”劳动节主题宣传视频。

4月30日至5月5日，18:00至22:30，每逢整点和半点播放一次。

『五一』假期申城景观照明将开启节假日模式